

## 【我們應當怎樣說話】

### 『言語』

- 1) 『言語』，是人生活中一件很緊要的事。
- 2) 『主耶穌』說，『心裡所充滿的，口裡就說出來。』【馬太福音 12:34】。  
【馬太福音 12:34 毒蛇的種類、你們既是惡人、怎能說出好話來呢·因為心裏所充滿的、口裏就說出來。】
- 3) 一個人話不出口的時候，我們不容易知道他的心；他一開口，就能顯露他的心。可見『言語』乃是表明一個人的心。
- 4) 一個人不說話的時候，你不知道他的靈如何；他一說話，你就能藉著他的話摸著他的靈，知道他在『神』面前的情形是怎樣。聽一個人的『言語』如何，就能知道他這個人是如何。
- 5) 在【聖經】裡，有幾個地方告訴我們應當怎樣說話。

### 『第一：不能說的是『謊言』』

- 1) 【約翰福音 8:44】說：『你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾，你們偏要行，他從起初是殺人的，不守真理；因他心裡沒有真理，他『說謊』是出於自己，因他本來是『說謊』的，也是『說謊』之人的父。』

【約翰福音 8:44 你們是出於你們的父魔鬼、你們父的私慾、你們偏要行、他從起初是殺人的、不守真理·因他心裏沒有真理、他『說謊』是出於自己、因他本來是『說謊』的、也是『說謊』之人的父。】

### 『撒但』

- 1) 『撒但』他是一切『說謊』之人的父。『撒但』會『說謊』是出乎他自己，因為他本來就是『說謊』的。
- 2) 『撒但』在伊甸園裏就 1 用『謊言』來破壞『神的創造』，『撒但』就 2 用『謊言』來推翻『神的工作』。
- 3) 『謊言』比任何罪惡都普遍，而『撒但』手下有多少人，就有多少人在那裏『說謊』。
- 4) 人一經被『神』拯救，第一個要學功課應當學的，就是 1 要拒絕任何的『謊言』， 2 拒絕任何不準確的話， 3 拒絕任何加多減少的話， 4 拒絕任何有意無意的『謊言』。
- 5) 『謊言』如果在我們身上還留著，我們就有一個把柄是能讓『撒但』抓住我們的。
- 6) 我們如果沒有學習拒絕『謊言』，我們就不知道我們身上『謊言』有多少。
- 7) 如果在『神的兒女』之中，『謊言』竟然也有地位，那是何等可憐的事！

### 『『謊言』的種類』

- 1) 『謊言』的種類很多，有的是明顯的『說謊』，有的似乎不是『說謊』，其實也是『說謊』。例如：

#### 『第一：一口兩舌。一口兩舌』

- 2) 【提摩太前書 3:8】就是一會兒說這樣，一會兒又說那樣；對這個人說行，對那個人又說不行；忽是忽非，反覆無常。這樣的說話就是『謊言』。

【提摩太前書 3:8 作執事的也是如此、必須端莊、不一口兩舌、不好喝酒、不貪不義之財。】

### 『憑情感說』

#### 『第二：憑著自己的情感再說』

- 1) 許多人說話不是憑著真理，不是憑著事實，乃是憑著自己的好惡，而是憑著自己的情感再說。
- 2) 1 這一件事是我們所好的，我們你就這麼說； 2 這一個人是我們所愛的，我們就這麼說。 3 那一件事是我們所惡的，我們就那麼說； 4 那一個人是我們所憎的，我們就那麼說。
- 3) 這完全是憑著情感來說話，不是憑著真實來說話。這是『說謊』。
- 4) 不只如此，基督徒還得學習克制自己的情感到一個地步， 1 不是憑著願望說， 2 不是憑著理想說。 3 是要憑著事實來說。

#### 『第三：把自己的意思加進去』

- 1) 有許多事，經過幾個人的『傳』說，就大大改變了真相。一句話，從一個人『傳』到另一個人，另一個人再『傳』到另一個人，『傳』了三、四個人之後，這一句話竟完全改變了。這是甚麼原因呢？這是因為在『傳』說中間，每一個人都把自己的意思加一點進去；
- 2) 一個敬畏『神』的人，學過功課的人，受了『神』對付的人，他看見說話是一件大事，不敢隨便的說，不敢隨便的『傳』，他注意要說準確的話。
- 3) 一個在『神』面前從來沒有受過對付的人，沒有受過管教的人，他會很起勁的去『傳』話，在『傳』的裡面，你就看見他是一個輕浮、虛謊、不誠實的人。
- 4) 樣的人讀【聖經】也讀不好，因為『神的話』是一點一畫都不錯的。【馬太福音 5:18】。

【馬太福音 5:18 我實在告訴你們、就是到天地都廢去了、律法的一點一畫也不能廢去、都要成全。】

- 5) 如果像這樣隨便的人，也不知道給他弄錯了多少『神的話』。

#### 『第三：張大其辭』

- 1) 還有一種普遍的『說謊』，就是張大其辭。
- 2) 許多時候，說到別人的錯處，就把它放大，人家有三分錯，把它說成五分，而對於自己的錯，卻是盡量縮小，這也是『說謊』。
- 3) 我們要對自己的『謊言』說重話：一次拒絕『謊言』，再次拒絕『謊言』，每一次只要有不準確的話的時候就拒絕，一直拒絕，也許過三年五年之後，我們才能起首做一個誠實的人。
- 4) 謹記『說謊』不必學習，人一會說話就會『說謊』，聰明人會『說謊』，愚笨人也會『說謊』，不過有的人有『說謊』的技巧，有的人缺少『說謊』的技巧而已。

#### 『第二：不能說的是『閒話』』

- 1) 還有一種話不能說的，就是閒話。
- 2) 【馬太福音 12:35-37】：『善人從他心裡所存的善，就發出善來；惡人從他心裡所存的惡，就發出惡來。我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。因為要憑你的話，定你為義，也要憑你的話，定你有罪。』

【馬太福音 12:35 善人從他心裏所存的善、就發出善來、惡人從他心裏所存的惡、就發出惡來。】

【馬太福音 12:36 我又告訴你們、凡人所說的閒話、當審判的日子、必要句句供出來。】

【馬太福音 12:37 因為要憑你的話、定你為義、也要憑你的話、定你有罪。】

### 『樹好，果子也好』

1) 在【馬太福音 12:33】，『主耶穌』說，『你們或以為樹好，果子也好；樹壞，果子也壞；因為看果子，就可以知道樹。』接下去就說到人的說話如何如何，**可見這裏所說的果子，不是行為，乃是話語。**

【馬太福音 12:33 你們或以為樹好、果子也好、樹壞、果子也壞、因為看果子、就可以知道樹。】

【馬太福音 12:34 毒蛇的種類、你們既是惡人、怎能說出好話來呢、因為心裏所充滿的、口裏就說出來。】

2) 有的人一天到晚就是在那裏播弄是非，一天到晚就是在那裏說東家短、西家長。他在那裏說毀謗人的話，說拆毀人的話，他在那裏說許多污穢骯髒的事，說各種不好的事。這很明顯的說出這樹是壞的。

3) 在『神的兒女』中，如果有人自己就是犯這樣的毛病，他就不會幫助別人糾正這樣的事。

4) **如果有弟兄，有姊妹，一天到晚就是在那裏『傳』不好的話，『傳』污穢的事，『傳』罪惡的事，我們不要問他這件事是真是假，我們要告訴他，『傳』這樣的事就是不清潔的，是有罪的。**

### 『一個人的話語就是他的果子』

1) 一個人的話語就是他的果子。絕沒有一個人心裏是聖潔的，而專門在那裏『傳』污穢的事。絕沒有一個人心裏是愛的，而專門在那裏『傳』恨。

2) 果子如何，就會證明樹是如何。

3) 還有在【馬太福音 12:36】『主』也說，『凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。』

【馬太福音 12:36 我又告訴你們、凡人所說的閒話、當審判的日子、必要句句供出來。】

4) 弟兄姊妹，這是我們必須要知道的，基督徒所說的閒話，<sup>1</sup> 不會只是說一次，在審判臺前還要再說出第二次來，<sup>2</sup> 而且當我們第二次說的時候，就要憑著我們的話定我們『為義』，也要憑著我們的話定我們『有罪』。

9) 『說謊話』、『說閒話』、**就是隨便說話的人**，在『神』面前沒有多大用處，只有等候審判。

### 『第三：不能說的是『惡言』』

1) 【彼得前書 3:9~12】：『不以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福；因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣。』『因為經上說，「人若愛生命，願享美福，須要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話；」』『也要離惡行善；尋求和睦，一心追趕。』『因為主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱；惟有行惡的人，主向他們變臉。』

【彼得前書 3:9 不以惡報惡、以辱罵還辱罵、倒要祝福、因你們是為此蒙召、好叫你們承受福氣。】

【彼得前書 3:10 因為經上說、『人若愛生命、願享美福、須要禁止舌頭不出惡言、嘴唇不說詭詐的話。』】

【彼得前書 3:11 也要離惡行善、尋求和睦、一心追趕。】

【彼得前書 3:12 因為主的眼看顧義人、主的耳聽他們的祈禱·惟有行惡的人、主向他們變臉。】

- 2) 甚麼叫作惡言呢？就是辱罵的話，咒詛的話。
- 3) 『神』的兒女不能以惡報惡，以辱罵還辱罵。
- 4) 許多人都是說，他這樣說，所以我們也這樣說。
- 5) 但人是問誰先說誰後說，但『主』是問我們說了沒有。

【彼得前書 3:9 不以惡報惡、以辱罵還辱罵、倒要祝福·因你們是為此蒙召、好叫你們承受福氣。】

- 6) 我們不能以惡報惡，以辱罵還辱罵。

#### 『第四：舌頭要受約束』

- 1) 【雅各書三章】特別題到人的話語。
- 2) 【雅各書 3:2】：『原來我們在許多事上都有過失；若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。』  
【雅各書 3:2 原來我們在許多事上都有過失·若有人在話語上沒有過失·他就是完全人、也能勒住自己的全身。】
- 3) 一個人對於話語能不能約束，也就顯明他對於自己能不能約束。
- 4) 我們如果盼望『神』肯憐憫我這個人，『神』肯對付我這個人，那我們就要在話語上受『神』的對付。
- 5) 人的話語，就是那一個人的中心，就是那一個人的背脊骨，就是那一個人的大腿窩。『神』要把這個人對付好，就要先把他的話語對付好。
- 6) 【雅各書 3:3】是把嚼環拿來作比方，【雅各書 3:4】是把舵拿來作比方。人的舌頭就像嚼環一樣，人的舌頭就像舵一樣，是很小的東西，卻能發生很大的影響。  
【雅各書 3:3 我們若把嚼環放在馬嘴裏、叫他順服、就能調動他的全身。】  
【雅各書 3:4 看哪、船隻雖然甚大、又被大風催逼、只用小小的舵、就隨着掌舵的意思轉動。】
- 7) 【雅各書 3:5】說，最小的火能點著最大的樹林。【雅各書 3:6】說，『舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來；並且是從地獄裏點著的。』舌頭是一個獨立的世界，舌頭是一個罪惡的世界。  
【雅各書 3:5 這樣、舌頭在百體裏也是最小的、卻能說大話。看哪、最小的火、能點着最大的樹林·】  
【雅各書 3:6 舌頭就是火、在我們百體中、舌頭是個罪惡的世界、能污穢全身、也能把生命的輪子點起來·並且是從地獄裏點着的。】
- 8) 許多人的舌頭沒有被對付，他就帶著這一個罪惡的世界，到處散佈死亡，到處點著地獄的火。
- 9) 生命好像一個輪子在那裏轉，舌頭像人能穀點著生命的輪子，意思是能穀產生許多的肉體出來。人的血氣，人的脾氣，人的怒氣，都能穀藉著舌頭把牠點一點就著起來。
- 10) 【箴言】裏總是勸人謹慎『言語』。多話是愚昧的。人越愚昧，就越多話。越在『神』面前有學習的人，越是穩當的人，話就越少。
- 11) 【雅各書 3:7-8】節說，各種的生物都可以制伏，惟獨舌頭沒有人能制伏，是不止息的惡物，滿了害死人的毒氣。我們要看見，放鬆舌頭是何等愚昧的事。  
【雅各書 3:7 各類的走獸、飛禽、昆蟲、水族、本來都可以制伏、也已經被人制伏了·】  
【雅各書 3:8 惟獨舌頭沒有人能制伏、是不止息的惡物·滿了害死人的毒氣。】
- 12) 【雅各書 3:9-12】節是說，你不能用舌頭讚美『神』，又用舌頭咒詛『神』所造

的人；**你不能一面頌讚，一面咒詛。一個泉源不能發出兩樣的水，無花果樹不能生橄欖，葡萄樹不能結無花果，鹹水裏也不能發出甜水來。是甚麼種的果子，就是甚麼種的樹；是甚麼種的水，就是甚麼種的泉源。『神』所用的人，必定發出甜的水，必定沒有苦的味道。**

【雅各書 3:9 我們用舌頭頌讚那為主為父的、又用舌頭咒詛那照着 神形像被造的人。】

【雅各書 3:10 頌讚和咒詛從一個口裏出來、我的弟兄們、這是不應當的。】

【雅各書 3:11 泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水麼。】

【雅各書 3:12 我的弟兄們、無花果樹能生橄欖麼、葡萄樹能結無花果麼、鹹水裏也不能發出甜水來。】

13) 拯救的方法乃是：

- a) 『神』把一個新的泉源放在我們的裏面，『神』把我們拯救成為一棵新的樹。
- b) 我們如果是一棵無花果樹，必定不會生橄欖；
- c) 我們如果是一棵葡萄樹，必定不會結無花果。
- d) 只有『神』把一個新的生命擺在我們裏面，自然而然我們就發出甜的水來。

### 『第五：也要注意聽話』

- 1) 我們不只要注意到說話，也要注意聽話。
- 2) 我們聽談話，要除去那不正當的話。
- 3) 因為人喜歡聽這些話，讓這些話就找到了出路。所以才會有那麼多 1 污穢的話、2 惡毒的話、3 播弄是非的話、4 挑撥離間的話、5 一口兩舌的話，原因是許多人要聽這種話。

#### 『利人利己』

- 4) 如果我們聽見人在那裏說不正當的話，我們不只不要受到引誘，並且要說，『我不聽！』這樣，我們就能停止許多的罪，也能幫助許多人。
- 5) 許多難處的發生，說話的人要負一大半的責任，聽話的人要負一小半的責任。
- 6) 【詩篇 38:13~14】節說，『但我如聾子不聽，像啞吧不開口。我如不聽見的人，口中沒有回話。』

【詩篇 38:13 但我如聾子不聽、像啞巴不開口。】

【詩篇 38:14 我如不聽見的人、口中沒有回話。】

- 7) **人在那裏說不正當的話的時候，我們要像聾子不聽。**
- 8) 話語是一個大試探，我們要學習勝過。我們少聽許多污穢的話，少聽許多不相干的事，就少了許多的罪，就少了許多的難處。
- 9) 我們要在話語上受教訓，說話受教訓，聽話也受教訓。
- 10) 我們要在話語的事情上敬畏『神』。
- 11) 【詩篇 141:3】節說，『耶和華阿，求你禁止我的口，把守我的嘴。』我們需要有這樣的禱告：『『神』阿，求你把守我的舌頭，叫我不隨便說話。』

【詩篇 141:3 耶和華阿、求你禁止我的口、把守我的嘴。】

- 12) 或者還需要加上說，『『神』阿，求你把守我的耳朵，叫我不隨便聽話。』

- 13) **總之，我們要拒絕敗壞的果子。**

--END--